ЛЕКСИКОГРАФИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ СЛОВА «АМБИЦИЯ»

Людмила Геннадьевна Канарская

кандидат филологический наук, доцент kanarskaya2013@yandex.ru

Елизавета Сергеевна Честных

студент

Liza89108561470@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В настоящей статье создается лексикографический портрет слова *амбиция* с опорой на лингвистические словари русского языка. В результате научного исследования субстантива *амбиция* были определены дефиниция данной лексемы, зафиксированы ее лингвистические характеристики, а также модель ее закрепления в языковом сознании русского народа.

Ключевые слова: лексикографический портрет, амбиция, дефиниция, функционирование слова, коннотация.

В языке есть понятия, которые характеризуют человека как с положительной стороны (например, доброта, образованность, тактичность), так и с отрицательной (например, эгоизм, цинизм, гордыня) [4, 5, 11]. Весьма интересным в этом смысле представляется лексема амбиция. В прошлых столетиях «амбиция», «амбициозность» считались признаком самодурства, синонимами к этим понятиям были слова «спесь», «тщеславие», «апломб». Достаточно вспомнить в этой связи героя повести Ф.М. Достоевского «Двойник» г-на Голядкина, которого сам автор наделил недвусмысленной характеристикой – «ветошка с амбицией».

Однако в настоящее время люди с амбициями весьма ценятся в профессиональной среде, по мнению работодателей, амбиции — это, уверенность в своих силах, залог достижения успехов и высоких результатов в работе.

Таким образом, в языке есть неоднозначные понятия, которые могут иметь как положительную, так и негативную оценочность [12, 13]. К их числу относится и лексема «амбиция».

При лексикографическом портретировании важное место занимает описание генезиса лексемы. Обратимся к происхождению слова «амбиция».

Этимологический словарь М. Фасмера сообщает, что лексема пришла в русский язык из латинского в начале XVIII века [8].

В словаре галлицизмов русского языка представлена наиболее полная информация об этимологии данной лексемы: «Амбиция -и, ж. ambition от лат. ambitio, от пол. ambicya, укр., бел. амбиция. В свою очередь, польское слово ambicja восходит к латинскому ambitio, что значит «честолюбие, тщеславие», и к глаголу ambire — в буквальном значении «добиваться, домогаться» (какихнибудь милостей, почестей, а также чина или места — от влиятельных, важных лиц)» [8].

Таким образом, слово *амбиция* пришло в русский язык из польского языка в начале XVIII веке и переводилось как «гордость», «спесь». Генезис значения слова *амбиция* шёл, видимо, следующим образом: «обходительность, желание

нравиться, добиваться милости» (из честолюбия и тщеславия), а затем — при достижении цели — «горделивость и спесь, намек на высокое покровительство» [8]. На наш взгляд, этот генезис лексемы стал причиной того, что в последствии слово *амбиция* приобрело негативный оценочный смысл: «обостренное самолюбие, обидчивость, спесивость или чванство».

При описании лексического значения слова было установлено, что впервые лексема *амбиция* была зафиксирована в XIX веке в толковом словаре В.И. Даля. Слово представлено со следующим значением: «чувство чести, благородства; самолюбие, спесь, чванство; требование внешних знаков уважения, почета» [8].

В толковых словарях XX века количество значений у слова *амбиция* колеблется от одного до двух. Например, в МАС *амбиция* — это *«обостренное* самолюбие, *чрезмерно преувеличенное* чувство собственного достоинства» [8], а в толковом словаре русского языка под ред. Т.Ф. Ефремовой — «претензии, притязания на что-либо (обычно *с оттенком неодобрения*)» [8]. Толковый словарь С.А. Ожегова фиксирует все два выше представленных значения слова.

Так, сравнительный анализ значения слова показал, что дефиниции данной лексемы в разных словарях существенно не различаются. В толковом словаре В.И. Даля амбиция — это моносемичное слово с двумя гиперсемами — самолюбие и притязание. В XX — XXI веках произошла модификация дефиниции слова в двух направлениях: значение лексемы «амбиция» либо разделено на два значения, каждое из которых раскрывает отдельную сему (самолюбие или притязание), либо дефиниция лексемы представлена только через одну из гиперсем. Так, в МАС значение слова амбиция выражается через сему самолюбие, а в толковом словаре русского языка под ред. Т.Ф. Ефремовой — через сему притязание. Трансформация значения у слова амбиция — разделения на две гиперсемы — отражает определенные изменения в языковом сознании говорящих.

При анализе лексико-семантической структуры слова *амбиция* были получены следующие данные. Второе значение лексемы амбиция (гиперсемы

притязания, претензия) мотивировано первым значением (гиперсема обостренное чувство). Семная связь ЛСВ амбиция представлена через имплицитный способ с гиперо-гиперонимические связью между дефинициями слова (обостренное чувство – притязания, претензия).

Так, анализ данных толковых словарей показывает, что лексема *амбиция*, в словарях более ранних изданий представлена как моносемичная. В словарях XX — XXI веков слово *амбиция* является полисемантом с двумя значениями, которые связаны между собой гиперо-гиперонимической связью. Следует отметить, что толковые словари и сегодня фиксируют негативный смысл слова «амбиция», вербализующийся через лексемы «обостренный» и «чрезмерный».

При анализе морфологической характеристики слова *амбиция* обнаружилось, что слово относится к разряду отвлеченных неодушевленных существительных женского рода с постоянным ударением на основе слова, изменяющегося по 7-му типу склонения [3].

Амбиция в значении «самолюбие» имеет форму только единственного числа. Например: «Политическая сила — это не амбиция нашей силы, это реальные возможности нашей политической силы, и я могу объяснить почему» [6]. Однако в значении «притязания» имеет две формы числа, например: «Процесс поиска своего места, удовлетворяющего разнообразные амбиции (мн.ч.) подростка, был непростым и порой даже болезненным» — «И у меня была наивная амбиция (ед.ч.) увидеть реальную Россию (смеется)» [6].

При анализе словообразовательных возможностей лексемы амбиция было установлено следующе. Деривационный потенциал слова невелик: амбиция является исходной непроизводной лексемой и имеет следующие производные: амбици/я $[\ddot{u}/a]$ — амбиции/**о́зн**/ый — амбиции/о́зн/**ость** [7]. Таким образом, словообразовательные амбиция возможности слова ограничены: непроизводящая основа способна к образованию словообразовательной абстрактных субстантивных цепочки адъективных производных И производных.

Лексема *амбиция* активно вступает в парадигматические отношения. Так, насчитывается 32 синонимичных лексических единиц к обоим значениям слова: 30 синонимов к 1-ому значению (например, гордость (100), важность (167), самолюбие (44), тщеславие (52) и др.), и 2 синонима ко 2-ому значению – претензия (37), претенциозность (22).

Большинство синонимов слова *амбиция* идеографические. Лексемы фанаберия (книжн.) и барственность (устар.) употребляются реже в связи со своей стилистической окраской [8]. Отмечаем, что данные синонимы также имеют отрицательную оценочность.

При обращении к электронному ресурсу «Словарь антонимов русского языка» было обнаружено 4 антонима к слову *амбиция*: к 1-му значению – скромность (32), робость (8); ко 2-му значению – пассивность (24), безынициативность (10) [9]. Эти отношения формируются в результате сочетания лексики с противоположными по значению элементами (*самолюбие* – *скромность*; притязания на что-либо – безынициативность).

Анализ фразеологический словарей установил, что у слова *амбиция* есть небольшая фразеологическая парадигма. Например, разговорные выражения *войти* (вломиться, удариться, впадать) в амбицию, что обозначает «обидевшись, рассердиться; проявить ненужное самолюбие или самомнение, напыщенность» [8]. Данные устойчивые выражения имеют отрицательную коннотацию. Это обстоятельство подтверждает исконное негативное оценочное значение лексемы амбиция.

При лексикографическом описании лексемы *амбиция* необходимо обратить внимание на сферу его функционирования в языке, в связи с этим была проведена работа с данными Национального корпуса русского языка. Так, среди различных вариантов форм слов самая большая продуктивность у лексемы *амбиция* (1608 текстов, 2295 примеров) [6]. Наиболее часто данное слово употребляется в публицистике (62.66%), основной темой которой является политика и общественная жизнь (32.44%), или искусство и культура (14.52%) [6].

В диалектных текстах слово амбиция не встречается, так как данная лексема имеет иноязычное происхождение, и в диалектном фонде русского языка достаточно слов, обозначающих обостренное чувство собственного достоинства. В поэтическом тексте лексема амбиция также непродуктивна и встречается только в ироническом значении. Например:

«Варвара, Варвыра твоя *амбиция*

Отбила надолго охоту жениться нам» (ко 1-ому значению)

(И.В. Бахтерев. Варвыра: «Давайте пойдемте...» (1929)) [6].

Как было установлено ранее, за словом амбиция закрепился исконно отрицательный оценочный смысл. Однако газетный подкопрус НКРЯ включает контексты, в которых *амбиция* представлена как слово с положительной коннотацией. Приведем пример: «Наверное, это сочетание молодости, когда еще существует недостаток общения с людьми, занимающими положение в обществе, и здоровых *амбиций*, которые позволили Никанору достичь определенных результатов»[6]. Положительная семантика слова реализуется через сочетание со словом «здоровый».

Таким образом, лексема *амбиция* (во 2-ом значении) в настоящее время зачастую употребляется в положительной коннотации. На наш взгляд, это обусловлено тем, что человек с адекватными амбициями всегда стремиться к чему-то большему; он развивает заложенные в него способности и направляет внутреннюю энергию на созидание чего-то нового. Однако если человек лишь имеет какие-либо притязания на что-либо, но при этом не стремиться активизировать свой духовный потенциал на создание чего-то хорошего, то в данном случае уместно говорить о негативной коннотации слова *амбиция*. «Она заявила, что таким образом государство «прикрывает несоразмерность *амбиций* потенциалу»[6].

При изучении нескольких лингвистических источников был составлен лексикографический портрет слова *амбиция*, который показал, что данное слово является иноязычным и пришло в русский язык из польского в Петровскую эпоху. В русском языке семантика лексемы *амбиция* несколько

трансформировалась, и в настоящий момент слово *амбиция* закрепилось как полисемант с двумя значениями, одно из которых связанное и мотивированное другим. Деривационный потенциал выбранного слова невелик: насчитывается две производные от непроизводной *амбиция*.

Этимология и семантика лексемы амбиция во многом повлияли на сферы его функционирования в языке: амбиция (в 1-ом и 2-ом значении) продуктивно используется в газетных текстах; в поэтических тестах амбиция встречается редко и только в ироническом значении; в диалектных текстах выбранное слово не функционирует[10].

Составив лексикографический портрет слова амбиция и проследив развитие семантики лексемы и ее закрепление в сознании носителей русского языка, приходим к выводу, что амбиция имеет исконно отрицательный оценочный смысл. Однако в настоящее время встречаются контексты, в которых амбиция обозначает положительное качество человека. В обоих случаях оценочность отчетливо реализуется через сочетание данного окрашенными эпитетами, несущими положительную ИЛИ негативную коннотацию. Думается, что положительная семантика слова в недалеком будущем будет зафиксирована в авторитетных лексикографических изданиях.

Список литературы:

- 1. Большой академический словарь русского языка. Том 1. А Бишь. URL: https://nenadict.iling.spb.ru/publications/351
 - 2. Викисловарь. URL: https://ru.wiktionary.org/wiki/
- 3. Зализняк А.А. Грамматический словарь русского языка. URL: https://gramdict.ru/
- 4. Канарская Л.Г., Честных, Е.С., Ильина, С.С. Глагольные описательные выражения в русском языке // Наука и Образование. 2023. Т.б. №1.

- 5. Канарская Л.Г., Честных, Е.С. Способы представления цветовых номинантов в структуре единиц фразеосемантического поля «цвет» // Наука и Образование. 2021. Т.4. №2.
- 6. Национальный корпус русского языка [Электронный ресурс] URL: https://ruscorpora.ru/new/search-main.html
- 7. Тихонов А.Н. Словообразовательный словарь русского языка. В 2 Т. Т. 1. 2-е изд. М.: ФЛИНТА. 2011. 656 с. URL: https://www.slovorod.ru/dertikhonov/index.html.
 - 8. Словари и энциклопедии gufo.me. URL: https://gufo.me/
- 9. Словарь синонимов и антонимов русского языка. URL: https://sinonim.org/
- 10. Федотов А.Н., Иванова В.И. Прецедентные тексты, имена и символы // Наука и Образование. 2022. Т.5. №3.
- 11. Широлапова Н.Ю., Пенягина Е.В. Словообразовательное гнездо старославянизма «благо» в современном русском языке // Наука и Образование. 2022. Т.5. №3.
- 12. Черникова Н.В., Ершова А.А., Иванова Е.С. Педагогический эксперимент как метод выявления проблемы усвоения нового материала обучающимися // Наука и Образование. 2023. Т.6. №1.
- 13. Швецова В.М., Иванова В.И. Исторический аспект в изучении творчества В.В. Маяковского в школе // Наука и Образование. 2023. Т.6. №1.

UDC 811.161.1

THE LEXICOGRAPHIC PORTRAIT OF THE WORD AMBITION

Lyudmila G. Kanarskaya

candidate of philological sciences, associate professor kanarskaya2013@yandex.ru

Elizaveta S. Chestnykh

student

Liza89108561470@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. In this article, a lexicographic portrait of the word ambition is created based on linguistic dictionaries of the Russian language. As a result of scientific research of the substantive ambition, the definition of this lexeme was determined, its linguistic characteristics were fixed, as well as a model of its consolidation in the linguistic consciousness of the Russian people.

Keywords: lexicographic portrait, ambition, definition, word functioning, connotation.

Статья поступила в редакцию 14.08.2023; одобрена после рецензирования 19.09.2023; принята к публикации 27.10.2023.

The article was submitted 14.08.2023; approved after reviewing 19.09.2023; accepted for publication 27.10.2023.